廊坊持续挖掘夜经济潜力,打造京津冀夜间经济产业发展新空间

构建夜间消费场景 激活城市夜经济

河北日报记者 周禹佳

人民公园北侧"第五街区"夜市流光溢 彩,成为新晋网红打卡地;新朝阳观光夜市 五彩斑斓,孩子们在音乐喷泉里穿梭嬉戏; 水云间里宛若彩练的光影水道,让人仿佛 置身江南水乡……暮色渐浓,廊坊市一个 个充满活力的夜间消费场景,赋予了整座 城市更旺盛的生命力。

今年以来,廊坊市持续挖掘夜经济潜 力,出台系列政策,不断丰富夜间购物餐 饮、文化娱乐、体育健身等城市夜间经济业 态,丰富文化内涵,致力于打造京津冀夜间 经济产业发展新空间,更好地满足百姓个 性化、多层次、品质化的夜间消费需求,促 使文旅消费加速回暖,让城市迸发出更多 生机与活力。

文旅融合,丰富夜间经济新业态

"五一"期间,一场以"运动、娱乐、休 闲、打卡"为主题的2023"五一"音乐美食 嘉年华活动在永清时代空港运动公园举 行。儿童游乐区、美食街、音乐演出、房车 烧烤露营……多个功能区让全民沉浸式体 验别样的"五一"假期,点"亮"永清的夜 晚。公园一周内累计接待游客超过10万 余人次,单日最高人流量超过2万人次,带 动了周边餐饮、住宿、零售摊点等营业收入 的提高。

时代空港运动公园于今年4月28日完 成整体改造提升,新增了足球场、篮球场、 羽毛球场等体育设施,建设了儿童场地、极 限运动场地、风筝草坪广场,打造运动、休 闲、绿色、开放的生态主题公园。

"夜经济"不等同于"夜市",也并非"日 经济"的延伸,而是包括了衣、食、住、行、 文、娱、健等多个领域的结合,是具有更大 可能性、呼唤更多创新点、需要更强组织力 的多元化消费组合体。

廊坊市重点围绕商业购物、主题餐饮、 文旅休闲、运动健身、特色街区等五大消费 领域,强化业态引导,围绕提升城市活力及 时尚程度,促进夜间经济时尚化、休闲化、 多业态发展。

到大唐盛世"杨贵妃"家买碗冰粉,去 尝一尝新科状元郎"榜上蹄名"的卤猪脚, 再让"鲁智深"现场做一个铁板鸡架……夜 色降临,燕郊京贸物联批发市场北门,灯火 通明,每个摊位前都挤满了人。

这里的摊主有的身着《红楼梦》《西游 记》《三国演义》《水浒传》四大名著里的经 典人物着装,还有的扮成动漫卡通里的经 典造型,赚足了回头率,吸引了许多游客前

该夜市是给年轻人打造的小本创业和 充分发挥营商创意的平台,受到年轻创业 者好评。"一卤江湖"小吃摊主一身武侠风 造型,他表示,自己是个武侠迷,这个夜市 让他过了一回武侠瘾,也赚到了实惠。

5月16日20时,在固安县孔雀广场, 民乐合奏《金蛇狂舞》、古筝曲《高山流水》、 二胡曲《喜洋洋》等接连演奏,对面的夜港 美食街内人头攒动,音乐声、叫卖声、欢呼 声连成一片,十分热闹。

"我们是北京大兴的,和固安只有一河 之隔,经常嘴馋了就开着车过来吃当地的 特色熏乳鸽、饹馇等。"大兴游客王先生直 言固安不但美食多,夜景也是相当漂亮, "城市虽小,但很精致,大街小巷很干净,人 也很有礼貌。"

固安县心动"夜孔雀"嘉年华于4月30 日晚正式开街。活动设立大湖商圈、夜港 美食街、网红烧烤街、孔雀广场、中央公园 点位,以夜餐饮、夜购物、夜娱乐为基础,打 造一场具有国际范、时尚潮和烟火气的夜 生活嘉年华,培育壮大夜间消费市场,提升



河北日报通讯员 田 硕摄

上图:近日,安次区御龙河公园的夜景美如画,吸引市民畅享人间烟火气 河北日报记者 赵永辉摄 中图:5月18日晚,在固安县夜港美食街,秧歌演员为就餐顾客进行表演 河北日报通讯员 肖靖凯摄 下图:5月21日晚,市民在廊坊市"第五街区"夜市畅享欢乐时光。

城市生活体验度。

优化布局,提升夜间经济消费环境

鲜花、手作、移动餐车、后备箱集市…… 5月13日19时,廊坊市人民公园北侧的 "第五街区"夜市灯光璀璨,花样繁多,客 流如潮,每个摊位前几乎都有人排队。

"想着来公园遛弯,正好看到这边 有个夜市街,逛了逛,里面真热闹!"市民 王琳刚在手作摊位前买了一对儿纯手工 制作的耳饰,准备再去买点小吃。

廊坊市重新树立"新世纪步行街"形 象,以"人民公园+五大街"为核心,增加人 民公园与五大街的联系通道,提升五大街 主题游乐、特色餐饮等夜间经济品质,形成 游憩与消费的互动,激发区域活力。

为促进夜间经济健康发展,廊坊按照 布局合理、方便管理、规模适度的原则,在 充分满足大众夜间消费的基础上,通过提 升现有街区消费环境,规划布局新的消费 领域、新的商业模式、新的生活业态等途 径,优化全市夜间经济布局。重点引导夜 间经济向商业集中区、人员密集区、城市休 闲区、文体娱乐区集中。廊坊市首条集滨 水休闲、美食好物、光影演艺等特色于一体 的沉浸式光影夜游文化商街水云间,自3 月底开启试运营后已成为众多市民和京津 游客的打卡地。

5月14日晚,刚下班的市民陈雨走进 "茉造点心局",店内墙面上的《汉宫春晓 图》深深吸引了她,"老板,来杯茉莉花茶, 一份塔派。"她点餐后坐在大玻璃窗下,静 静享受着店内浓厚的传统文化装饰氛围。

作为文化商街,水云间在试运营之初, 坚持依托文化空间氛围,优先选择中华老 字号、非物质文化遗产等极具文化品位和 地域风情的特色商户入驻,将文化深度和 生活美学融合。商街主打"夜秀、夜演、夜 游、夜宴、夜展、夜读、夜宿"七大夜游产品 体系,单日客流量最高达6万人次。

推进夜间经济健康发展,廊坊市以水 云间文化商街为培育重点,加快水云间文 化商街东街建设和招商工作,争取年内开

街,推动"只有红楼梦"戏剧幻城开园运营, 丰富文旅消费场景,结合丝绸之路国际艺 术交流中心项目打造京津冀乃至整个北方 地区最有影响力的文化艺术夜间消费休闲 区,拓展全市的文化休闲和商业消费融合 发展潜力。

的千里马食府主题花园,绿树繁花,欧式木 屋、彩色帐篷,让人感到惬意阵阵。烧烤啤 酒花园夜宵区座无虚席,食客们围坐在一 张张桌子前,边吃边聊,各种烤串香气

"这家的红柳烤羊肉串特别好吃!红 柳枝的清香搭配着羊肉,口感特别好,不油 不腻不膻。"市民张磊晚上一下班,便和朋 友到这里喝啤酒吃烤串,"不用到淄博,在 家门口也能吃到好吃的烧烤,微风一吹,这 感觉太美了!"

千里马食府以户外烧烤为特色,集餐 饮娱乐于一体,别有洞天的幽雅环境成为 网红打卡名店。"烧烤啤酒花园夜宵区从今 天开始营业时间至凌晨3点,增加了100个 餐位,食客们不仅可以唱KTV,还可以看 球赛。"千里马餐饮管理有限公司董事长万 兰介绍。

今年以来,廊坊市力争通过改造提升

适宜夜间经济发展的重要街区及消费环 境,积极打造充分体现区域特色的夜间经 济载体,推动商业集中区、文化创意集聚 区、特色商业餐饮街区、城市休闲区等夜间 经济街区点、线、面相结合,扩大夜间经济 规模,提升夜间经济活力。他们积极引导 全市重点商贸流通企业、餐饮企业适当延 长营业时间,积极培育24小时不打烊店, 满足消费者对夜间不同时段的消费需求。

廊坊开发区充分利用金融街夜市、会 展中心廊坊啤酒节等影响,不断谋划夜经

广阳区将历史文化与项目建设紧密结 加快推动万达明珠商圈、新朝阳商圈 幸福城三大核心商圈提升,联动"廊坊印 象",对步行街沿街商铺进行整体包装,打 造标志性网红打卡地。

安次区着力打造御龙河公园、龙河中 央公园沿河景观夜经济带,形成新的经济 增长区域。

为不断优化夜间经济发展环境,廊坊 有计划地提升夜景照明品质,围绕艺术大 道、广阳道、金光道、银河路、新华路、和平 路"三横三纵"共6条道路加快实施夜景照 明工程。同时,合理规范经营秩序,针对商 业综合体、大型超市、开放式商业街区适度 放开占道外摆,针对市区餐饮集中区域,分 区治理、分类施策,结合区域特点、路况环 境,全面统筹规划,分路段制定经营秩序规 则,推进城市管理共谋共建共管共评共享, 为城市夜间经济的健康蓬勃发展保驾 护航。

京津冀国家技术创新中心 燕郊中心首家京企落户

河北日报讯(通讯员张文晶、张飞虎 记者周禹佳)走进京津 冀国家技术创新中心燕郊中心,联泰集群(北京)科技有限责任公 司(以下简称联泰集群)的生产车间内,AMR智能搬运机器人往 来穿梭,操作台上,工作人员正熟练地将内存条、主板、CPU、硬盘 等零件按顺序加装到服务器机箱内,短短十几分钟,一台ARM服 务器就在流水线上装配完成。

联泰集群是国家级专精特新"小巨人"企业,是一家为气象预 测、石油勘探、视频处理等领域提供超级算力技术支持和设备的公 司。在独特的区位优势和政策扶持吸引下,联泰集群于今年3月 正式落户燕郊高新区,成为首家落地京津冀国家技术创新中心燕 郊中心的北京企业,目前已进入生产运营状态。

位于燕郊中心的联泰集群生产车间采用单元生产模式,车间 流水线上的每名工作人员都是一个独立的生产单元,可专门为客 户进行产品定制,更能体现产品生产的个性化服务,以此满足市场 上的多种需求。"去年,联泰集群正在为扩增产能的厂房选址发愁 时,创新中心送来的一份位于燕郊的项目图纸吸引了我们的目 光。"该公司负责人杨政和说,他们对于燕郊中心充满信心,预计今 年8月累计产值达2000万元。

京津冀国家技术创新中心于2020年6月由科技部批复成立, 是中国第一个综合类国家技术创新中心。2022年9月15日,京津 冀国家技术创新中心燕郊中心启动创建,发展定位为综合性协同 创新平台,重点布局先进制造、电子信息、生物医药、新能源、医疗 器械与科学仪器、环境保护六大产业,承接京津冀国家技术创新中 心成果的试验、放大和试产。

廊坊健全考核问责制度 提升河渠管理水平

考核体系覆盖全市 2757名河长,以及 27个河长制责任部 门相关负责人员, 实现责任追究全

河北日报讯(记者周禹佳 通讯员刘巍、马欣华)近日,廊坊 市开展河渠环境整治百日攻坚专 项行动,累计排查河渠垃圾等各 类问题218个,立行立改,并将排 查整改成效纳入2023年河长制 考核内容,促进全市河渠面貌进 一步改善。

自 2017年全面推行河长制工作以来,廊坊市委、市政府搭建 市、县、乡、村四级河长体系,通过建立健全考核问责制度,在市管 领导班子年度综合考核中对河长和责任部门进行考核和监督,倒 逼河长制发挥效用,全面提升全市河渠管理水平。

廊坊市河长办以问题为导向,制定落实河长制考核问责等6 项制度,在考核内容、适用范围、考核方式、追责情形等方面作出具 体规定,共包括3类11项考核指标,考核体系覆盖全市2757名河 长,以及27个河长制责任部门相关负责人员,实现责任追究全覆 盖。廊坊市河长制办公室采取平时考评、第三方评估与实地考核 相结合的方式,对县(市、区)、乡(镇)党委、政府和廊坊开发区党工 委、管委会组织推进河长制落实情况,分级进行年度考核。

廊坊市委、市政府办公室对各县(市、区)及廊坊开发区的考核 结果予以通报,市委考核办将其作为各地党政领导班子和主要领 导干部综合考核评价的重要内容。对年度考核结果优秀的,在安 排下一年度有关河渠保护和治理项目上予以优先考虑;对年度考 核结果不合格的,在考核结果通报后15个工作日内,由相关县级 党委、政府向廊坊市委、市政府作出整改落实书面报告。

文安"导师帮带制" 赋能社工加速成长

河北日报讯(记者刘杰 通讯员董焕冲)"去年刚到社区工作 时,面对各种问题,我总是束手无策。自从社区党支部书记何彦斌 当了我的'帮带导师',我调解居民矛盾越来越顺手了。"近日,文安 县文安镇兴文西道社区社工刘飞回顾一年来的导师帮带经历感

去年以来,为确保新录用的74名社区工作者加快成长,文安 县探索推行"导师帮带制",明确谁来帮、细化帮什么、聚焦怎么帮, 着力破解新入职社区工作者"不会干、干不好"等问题。通过由17 名社区党组织书记任"导师",社区工作者为"学员",开展帮带关怀 行动,锻造城市基层党建和基层治理生力军。

文安县坚持把"教学课堂"设在社区一线,由"导师"带领"学 员"到社区党群服务中心、暖新驿站、党群会客厅等开展参观学习 100余次,参加"社区+两新组织"党建联盟活动20余次,帮助社区 工作者尽快熟悉工作内容、进入工作角色。

与此同时,文安县分期举办社区党员进党校活动,每期邀请优 秀社区党组织书记为社区工作者传经送宝,并选派各层次人员赴 天津市、长春市等地考察学习,累计培训130人次。一年来,文安 县"导师帮带制"带足了社区工作者精气神,带强了基层组织战斗 力,带出了城市基层治理新局面。

霸州(家具)知识产权快速维权 中心颁发首个专利授权通知书

河北日报讯(通讯员杨雅淇 记者周禹佳)近日,霸州市纽莱 客家具有限公司行政经理李明明,一上班就赶到霸州(家具)知识 产权快速维权中心,领取了《外观设计专利通知书》。这也是首个经 该中心快速预审顺利通过国家知识产权局审查的《外观设计专利 权通知书》。"从提交材料到审批通过,仅用了4个工作日,今后我 们的产品就可以安心投放市场了。"李明明说。

霸州金属玻璃定制家具产业是中国北方区域规模最大的家具 产业集群之一,目前企业总数超4000家,却面临因外观设计专利申 请下发周期长,只能坐看山寨产品抢占市场不能维权的情况。为突 破家具产业创新发展瓶颈,2021年3月,霸州市政府向河北省、国家 知识产权局提出了建设霸州(家具)知识产权快速维权中心的申请。 今年4月,该中心正式启动运行,为霸州区域内家具行业提供集外观 设计快速授权、快速确权、快速维权于一体的知识产权公益服务。

该中心主任杨万光介绍,中心与国家知识产权局专线连接,建 立了专利授权快速通道,通过快速通道,外观专利授权周期由6个 月压缩至7个工作日左右,审查周期缩减90%以上。目前,50家家 具企业已通过国家知识产权局备案进入专利授权快速通道。

欧美同学会第三届"双创"大赛新一代电子信息产业赛区(廊坊)启动 150余名海内外留学精英及多家知名投资机构齐聚廊坊

河北日报讯(记者刘杰 通讯员周春 光、董坤)5月18日,欧美同学会(中国留学 人员联谊会)第三届"双创"大赛新一代电子 信息产业赛区(河北廊坊)启动仪式在廊坊 举行,150余名海内外留学精英及多家知名 投资机构齐聚廊坊,共商共建电子信息产业

高质量发展。 自2020年起,为发挥欧美同学会优势 作用,助力海内外高层次留学人才创新创 业,助力国家和地方产业转型升级与经济高 质量发展,欧美同学会开始举办"双创"大 赛,将大赛各承办单位所在地区发展的需求 与欧美同学会人才的规模供给有效对接,推

新发展格局,助力河北产业转型升级和经济

动一批优质项目在地方落地。前两届大赛 共吸引1800余个留学人员项目参赛,部分 优质项目实现了落地转化。据介绍,第三届 "双创"大赛分为新一代电子信息、高端装备 制造、空天装备、生物医药和先进材料5个 产业赛区,分别在河北廊坊、辽宁沈阳、浙江 诸暨、广东广州和四川绵阳举办。

新一代电子信息产业赛区旨在激发海 内外深耕新一代电子信息产业留学人员的 潜能和热情,推动更多创意项目和创业成果 向河北聚集、落地。在廊坊赛区的参赛项目 分为创意组和创业组,创意组面向尚未在国 内市场监督管理部门登记注册成为企业的 高层次留学人才创业团队,创业组面向已在

国内落地创业并完成注册的高层次留学人

为调动参赛热情,廊坊市对所有在廊 坊落地的参赛项目和项目团队,推出了一 系列支持政策。对产业创新团队到廊坊市 开展技术创新、科研成果转化的,优先纳入 市级科技创新、工业技改专项资金支持项 目;实施大学生创业引领计划,支持建立众 创空间等创新创业载体,优秀创业项目给 予最高50万元经费资助;深入落实"名校英 才入冀"计划,吸引名校毕业生到廊坊工 作,5年内每人每月发放1000元房租补助; 重点支持具有较高学术造诣和专业水平的 青年拔尖人才,自然科学领域每人每年给

予5万元支持资金,哲学社会科学、文化艺 术领域每人每年给予2万元支持资金;到廊 坊工作不计时间长短,视业绩贡献可与本 地人才在职称评定、表彰奖励等方面享受 同等待遇。

近年来,廊坊市聚焦打造电子信息产业 新业态,着力促进新型显示、人工智能、大数 据、通信导航等多产业融合发展,呈现出突 飞猛进的发展态势。目前,廊坊市集聚了华 为、中兴等一大批行业龙头企业。截至 2022年底,全市电子信息产业规模以上企 业共137家,相关从业人员4.4万余人,实现 主营业务收入532.56亿元,产业规模占全省 近五分之一。